



2022年4月15日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:许明 审读:邱立波

从紧急预案到全校核酸、从焦急等待到纷纷点赞…… 鄞州高级中学师生十小时“战疫”记

“这是一场战斗。”鄞州高级中学校长汪纪苗这样形容4月11日全校近10个小时的应急行动。

从14:30接到来自鄞州区教育局的第一个电话,被告知学校高一年级一位学生家长在核酸检测中被查出为新冠肺炎阳性感染者开始,这场“战斗”就开启了。启动紧急预案、接到各相关部门电话和协助、全校核酸……直到深夜11:40,终于等来了第一轮核酸检测均为阴性的结果。然后安排走读生、教师分批分时段离校,等校园重归宁静,时间已经到了第二天凌晨。

疫情期间,每一所学校都无法独善其身,一旦出现涉疫师生,唯有冷静、理智、快速处理。4月12日,鄞州高级中学就对前一天的行动进行复盘,积累经验。

□现代金报 | 甬上教育
记者 王伟
通讯员 俞韵琼 邵慧玲



师生核酸检测。 图片均由通讯员提供

准备期 紧急会议+各项指令

接到消息后,学校立即启动应急预案。校长召集校级领导层,开了一个短会,明确每人的分工。随后,各项准备工作快速推进。

把密接学生单独安排到隔离室;把该学生所在班级师生安排到单独的实验楼;准备核酸采集场地;通知班主任,安抚学生情绪,并让其留在各自位置,尽量不流动;安排后勤保障;做好家校沟通……

因为3月中旬以来,教育系统和学校自身已多次召开疫情防控会议,3月底学校还开展过应急演练,再加上近期多次核酸检测,所以,这次真的遇到情况,各项工作得以紧张但有条不紊地推进。

过程中,市教育局、鄞州区疾控中心、公安等多个部门与学校及时联系。公安部门负责校门管理,疾控中心到校一起参与处置,教育局与学校

保持密切联系,协调解决学校遇到的难题。

在不知道核酸检测结果之前,学校还做了最坏的打算。如果检测发现有阳性,全校师生面临封闭管理,走读生和老师当天如何安排住宿?学校决定为这些师生准备睡袋,但存在采购难题,于是市教育局马上协调解决,当天下午770个睡袋就送到了学校。

核检期 全员有序核酸检测

在医护人员到达之前,学校该如何迅速布置核酸采集场地呢。

16:09,负责学校党建志愿者安排的王森森老师在党员群和学校大群里发布信息:由于全员核酸检测需

要,征集12名非班主任老师做志愿者。仅仅过了五六分钟,报名额满。

志愿者老师来到操场,和疾控、医护人员一起准备核酸检测各项工作。

17:00,核酸检测分期分批有序开

展。密接及次密接师生,需要做核酸加抗原检测,其他师生则直接核酸检测。

18:20,核酸检测结束。密接学生及其所在班级师生共54人坐车去酒店集中隔离。

等待期 让一切尽可能正常

核酸检测结束到结果出炉,中间需要好几个小时的等待。其间,学校尽可能保持正常秩序。

食堂为所有师生准备好了盒饭,并送到各个班级。饭后晚自习正常进行。晚自习结束后,住校学生分批回

寝室,走读生继续留在教室,老师安排电影播放。

其间,所有班主任老师下沉班级管理,告知同学们所有的事情,因为信息通畅,学生情绪也都平稳。总务处还给师生准备牛奶、点心等夜宵。

到了21:00,首先等来了密接和次密接学生的核酸检测结果:阴性,大家都松了一口气。

23:40,全校核酸检测结果出炉,同样均为阴性。“终于又长舒了一口气。”校长汪纪苗说。

解封后 一一确认走读生到家

得到了核酸检测结果均为阴性和区疾控中心的解封指令,也就意味着这一天的战斗临近尾声。

之后,安排走读生分期分批离校,个别家长无法前来接的,由老师护送到家;然后老师离校;最后校级领导们安排好第二天的教学计划,离校。

离校的班主任们,依然坚守在班级群里,直到家长们告知学生安全到家,他们才安心休息。

对于家长们来说,这也是跌宕起伏的一天。从一开始的焦虑,到慢慢平静以后的等待,再到确定消息以后的放心和感谢,他们真切地感受到了疫情的影响。

寿同学的妈妈是高二年级家委会负责人,她见证了家长群里家长们从焦急担心到纷纷点赞的过程。学校除了班级群,还有一个全校范围内的家长群。一开始,消息不明确,家长们猜测比较多,你一言我一语说着各自得来的信息,然后各种担心着急。之后,学校发布消息说明情况,了解事情进展以后的家长,情绪得到安抚。

“得知家长的担心后,学校的行动还是很迅速的,从班级群里班主任发布信息,到学校短信平台的信息推动,家长了解密接学生的情况,也知道了学校的安排。有了确定的官方消息后,大家都安静下来了,并表示支持。后来,学校又陆续发布消息,告知

家长对住宿生和走读生的安排,告知检测结果,发布走读生分批回家和第二天教学安排信息,就感觉很敞亮,工作也做得细致。”寿同学妈妈说,到了凌晨,群里风向已经变成家长纷纷感谢学校和老师的努力与付出。

因为走读生回家都已凌晨,4月12日,前两堂课学校安排自习,第三堂课以后恢复正常教学。隔离点的师生,则开启线上授课与学习。

采访最后,记者问汪校长此次应急处置最大的感触是什么?汪校长答:“所谓的岁月静好,一定是有人在负重前行!所以我感谢所有帮助我们的人,感谢所有的老师和工作人员。”



对密接学生班级所在位置进行“封锁”。



总务处准备的夜宵。